
La 160 de ani de teatru românesc 

Agenda sărbătoreasca 
• Aleea-parc care te poartă spre frumosul 

edificiu — octogenar (inaugurat la 10 decem
brie 1896) — al Teatrului Naţional „Vasile 
Alecsandri" se încheia, pînă ieri, cu monu
mentul bardului de la Mirceşti. Din dimineaţa 
aniversării, ea promite să devină un drum de 
reculegere muzeală : de o parte şi dc alta a 
aleii au fost înălţaţi in jnatră şi Matei Millo, 
George Enescu, Mihail Sadoveanu, Mihai Co-
dreanu. Busturile acestor corifei — al gestului 
dramatic, al melosului, al ariei cuvîntului şi 
al versului —, atît de strins legaţi de scena 
ieşeană, sînt opera sculptorilor Ion Irimescu, 
Dan Covătaru, Vladimir Florea şi Vasile Con-
durache. In incinta teatrului au fost dezvelite 
şi patru panouri de marmură, pe care sînt în
crustate, cu litere de aur — spre pioasă adu-
ecre-aminte —, numele ctitorilor şi ale celor
lalte personalităţi artistice, cîte au ilustrat şi 
făcut, de-a lungul vremii, prestigiul artei şi 
şcoalei teatrale ieşene, şi nu numai ieşene. 

• Atmosferă solemnă, potrivită festivităţii. 
Un cuvint înaripat de evocare a înaintaşilor 
şi de înflăcărare cetăţenească a slujitorilor de 
azi ai teatrului naţional local, rostit de tova
răşul Ion Ilicscu, prim-secretar al Comitetului 
judeţean de partid, a precedat lectura pe 
care — în aclamaţiile sălii — tovarăşul Miu 
Dobrescu, preşedintele Consiliului Culturii şi 
Educaţiei Socialiste, a făcut-o Mesajului adre
sat de tovarăşul Nicolae Ceauşescu colecti
vului Teatrului Naţional din Iaşi şi, prin el, 
tuturor creatorilor de teatru din ţară. Se 
aplaudă cu căldură şi cinstirea acordată, prin 
Decret Prezidenţial, colectivului Teatrului 
Naţional „Vasile Alecsandri" : Ordinul „Me
ritul Cultural", clasa I . 

• Cuvinte de entuziastă adeziune la săr
bătoarea teatrului vin din partea reprezen
tanţilor autorităţilor de stat şi de partid, ai 
oamenilor muncii, ai creatorilor şi animato
rilor de teatru, ai învăţământului de toate 
gradele, ai scrisului literar, ai studenţilor şi 
elevilor. Cu deosebire emoţionante, pentru 
frăgezimea şi puritatea gîndurihrr mărturisite, 
prezenţa şi cuvîntul pionierei Liliana Tomei. 

e Spectacolul Evocări — parada persona
je lor d i n t e a t r u l românesc, un florilegiu al 
momentelor şi rolurilor semnificative din lite
ratura noastră dramatică, scrisă în răstimpul 
celor 16 decenii sărbătorite ; un inteligent 
colaj, datorat lui Val. Condurache. Vrednic 
de notat : întreg colectivul teatrului a fost 
distribuit în spectacol. Altă notă care se 
cuvine subliniată : spectacolul a marcat, în 
persoana lui Cristian Hagi-Culea, cea mai 

tînără promisiune regizorală a teatrului, cu o 
netăgăduită — bogată şi originală — înzes
trare, înscenarea lui a excelat prin disponi
bilitate metaforică, lipsită de orice ostenta
ţie, prin subtilitate poetică in expresie, prin 
ştiinţa de a învălui o mare varietate stilistică 
de tipuri şi de situaţii dramatice într-o uni
tate tonală de ansamblu. Fugara trecere în 
revistă a repertoriului nostru (clasic şi con
temporan, de la pastorala sărbătorită, a lui 
Gessner-Florian- Asachi, la lucrările de ime
diată actualitate) a fost prilejul unui excurs 
demonstrativ şi prin feluritele modalităţi în
cercate, în timp, de arta teatrului — dc la 
cea destinată contemplărilor şi emoţiilor pa
sive, la cea a relaţiilor vii, participative, 
reciproc determinante, între scenă şi specta
tori. 

e In Casa Pogor (Muzeul de literatură al 
Moldovei), din iniţiativa şi sub egida Acade
miei de Ştiinţe Sociale şi Politice a R.S.R. 
şi a Consiliului judeţean Iaşi al educaţiei 
politice şi culturii socialiste, două zile de 
comunicări ştiinţifice şi de dezbateri pe tema 
„Rolul teatrului românesc în educaţia multi
laterală a maselor". Pornind de la datele şi 
învăţămintele istoriei, comunicările s-au axat. 
în general, pe problemele de azi ale teatrului 
şi pe rolul lui în viaţa socială şi în perspec
tivele istorice ale ţării. Au vorbit academi
cieni, profesori universitari, cercetători, critici 
de teatru, conducători de instituţii teatra
le etc. 

• 0 preţioasă iniţiativă editorială : „Juni
mea" a scos de sub teascuri, în chiar primele 
si/e ale. festivităţilor, albumul omagial ilus
trat „160 de ani de teatru românesc". Lucra
rea sparge limitele tipăriturilor de circum
stanţă, pentru a se recomanda ca un adevă
rat instrument de lucru pe masa iubitorilor 
de artă şi a cercetătorilor în ştiinţele teatrale: 
înaltă calitate tipografică, bogăţie şi acura
teţe la capitolul iconografiei, date informative 
preţioase, un valoros studiu-eseu de adîn-
cime sintetică {semnat de Constantin Cio-
praga) şi, mai ales, un dicţionar al actorilor 
Naţionalului ieşean (datorat lui N. Barbu), 
primul de acest gen în bibliografia noastră 
teatrală. 

• Fireşte, spectacole omagiale : toate Na
ţionalele ţării şi-au dat concursul frăţesc. Na
ţionalul ieşean a prezentat în premieră noua 
lucrare a lui Mircca Radă Iacoban, Reduta. 
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